Elgszor vizsgaljuk az | = 0 esetet! Tegyiik fel, hogy a vizrészecskék v kezdGsebességgel hagyjék el a tomlst! A
belocsolhaté maximalis teriiletet a ferde hajitas torvényei szabjik meg. Kiilonboz6 szog alatt locsolva, a belocsolhatd
teriilet alakjat a legmesszebb repiil§ vizrészecskék hatarozzak meg. Ennek kiszadmolédsdhoz vegyiink fel egy koordina-
tarendszert a lejtén (1. abra)!

1. dbra

Legyen O a locsolas helye, OD a lejt6 esésvonala, ami « szoget zar be a vizszintessel! Messiik el a lejt6t az O ponton
atmend valamely fiiggtleges sikkal Ennek a lejt6 sikjaval alkotott metszésvonala legyen OC! Ez az O D egyenessel zarjon
be B szoget!

Vizsgaljuk az O, C, B pontokon atmend sikban torténé ferde hajitast! Szamoljuk ki elGszor ebben a sikban a ,lejtd
szOgét”, vagyis v-t!

OB

oD

=sina, =cosfl, ——= =sin~y.

oc ocC
E héarom egyenletbdl
(1) sin v = sin « cosvf.

Ezek utan szamoljuk ki azt, hogy egy ~v sz0gi lejtén milyen messzire lehet elhajitani egy testet v kezdGsebességgel!
A 2. 4bra jeloléseivel irjuk fel a ferdehajitas mozgéasegyenleteit!

(2) x = (vsin 0) - t,
(3) y = (vcos &) -t — (g/2)t?

A lejt6 egyenlete

(4) y=—(tgv)z.

(6 jeloli a hajitas fiiggslegessel bezart szogét.)

A hajitas tavolsaga.

(5) s=vaZ+y3

A (2), (3) és (4) egyenletek segitségével, trigonometrikus dtalakitasok utan s-re a kévetkezs kifejezést kapjuk:
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s= m|sin (26 — 7y) + sin 7).
s akkor maximaélis, ha (26 — ) = 7/2 vagy (2§ —v) = —7/2, attdl fiiggden, hogy sin v pozitiv vagy negativ. Az
egyik a felfelé, a méasik a lefelé hajitas legtavolabbi pontjat adja a v hajlasszogi lejton.
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mac (lefelé) = 1 +sin 7),
Smax (lefelé) gCOS2’Y( + sin )
02

max (felfelé) = 1 —sin 7).

Smax (felfelé) gcos2*y( sin )
(1) segitségével

v? 1
Smax = —

g "1+sina cos 3
Ha 0 £ 8 < 2, akkor elég a negativ elGjeld tagot megtartani. Tehat

6 _ v? 1
(©6) Smax_gll—sinacosﬁ.
Ez pedig egy ellipszis paraméteres egyenlete. (L. pl. Bronstejn-Szemengyajev: Matematikai zsebkonyv!)

Vizsgaljuk ezutdn az | # 0 esetet!

Az el6z6 pont érvelései alkalmazhatok annak figyelembevételével, hogy a cs6 vége az O ponttol [ tavolsagra keriil,
hiszen a feladat megfogalmazasa szerint a csé végét nem emeljiik fel a f6ldral.

Ez annyiban modositja a levezetést, hogy (6) helyett

V2 1

—_ e+
g 1—sinacosﬁ+

Smax =

Ez a sikbeli polarkoordinadtakban megadott egyenlet mar nem ellipszis egyenlete, hanem egy negyedfoka gorbéé.

3. dbra

Ha a v = 10 m/s, o = 45°, numerikus értékekkel szamolunk, | = 0 és [ = 10 m esetén a belocsolhaté maximalis
teriiletet a 3. dbra szemlélteti. A locsoldcsé a P pontban van rogzitve.
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